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REGOLAMENTO VISITE E VIAGGI D’ISTRUZIONE

1 – FINALITA’

Lo scopo delle visite e dei viaggi d’istruzione è quello di favorire una più approfondita ed articolata conoscenza dell’ambiente, in relazione alle attività didattiche ed a particolari argomenti oggetto di studio, coinvolgendo, se possibile, la programmazione di più discipline. Sono pertanto parte integrante della programmazione educativa e didattica, proposta e adottata dagli OO.CC. all'inizio dell'anno scolastico e si collocano interamente e integralmente all’interno del processo di apprendimento, costituendo momenti importanti del processo di conoscenza e di socializzazione della classe favorendo anche e soprattutto l’ integrazione scolastica dell’alunno diversamente abile.

Non va dimenticata, inoltre, la finalità di favorire e migliorare le dinamiche interpersonali tra gli alunni e tra alunni e docenti.
Tutte le iniziative devono essere coerenti con il programma scolastico annuale, di cui sono parte integrante.

2 – TIPOLOGIE DEI VIAGGI

Ai fini di una univoca interpretazione, si individuano le seguenti tipologie:

a) uscite didattiche: le attività didattiche compiute dalle classi al di fuori dell'ambiente scolastico ma direttamente nel territorio circostante (per interviste, visite ad ambienti naturali, a luoghi di lavoro, a mostre ed istituti culturali, ecc...), purché le uscite si svolgano con una durata che non superi l'orario scolastico giornaliero;

b) visite guidate: si effettuano, nell’arco di una sola giornata presso complessi aziendali, mostre, monumenti, musei, gallerie, località di interesse storico - artistico, parchi naturali, ecc. ma con una durata che supera l’orario scolastico giornaliero;
c) viaggi di istruzione: si effettuano nell'arco di uno o più giorni;
d) viaggi connessi ad attività sportive o musicali.
3 – DESTINAZIONI

I consigli di classe, interclasse ed intersezione propongono le mete coerenti con la propria programmazione attivando percorsi disciplinari e trasversali finalizzati all’uscita e/o alla visita programmata in coerenza con il P.O.F. della scuola.

Tali mete vanno discusse con i genitori nei Consigli di classe o di Sezione.

4 – ORGANIZZAZIONE
Alle iniziative partecipa il gruppo nella sua interezza ed è ammesso un numero di assenti pari al 1/3 della classe (C.M. n.291/92); per motivi organizzativi e operativi, è possibile l'abbinamento di due o più classi/gruppi. Le spese per la realizzazione di visite guidate e/o uscite sono a carico delle famiglie, ove non diversamente deliberato.

E’ auspicabile che non si adottino scelte eccessivamente costose e che in ogni caso si valuti attentamente lo stato economico e sociale degli alunni per evitare che il costo dell’iniziativa si trasformi in strumenti di selezione (art. 5 C.M. 13/7/82).

La Funzione Strumentale area alunni, preso atto delle proposte, le formalizza perché vengano sottoposte al C.d.C. che annualmente sceglie la ditta di trasporto a cui affidare le uscite e/o le visite tramite gara d’appalto.

Il coordinatore di classe o di sezione cura la corretta applicazione delle procedure e della modulistica per la parte di propria competenza nel seguente modo:

- dare comunicazione scritta alle famiglie almeno dieci giorni prima dell’effettuazione della visita  guidata unitamente alla relativa autorizzazione; la comunicazione dovrà contenere la data della visita, l’orario di partenza e del presumibile rientro, i mezzi di trasporto usati ed il costo complessivo della visita;

- raccogliere le autorizzazioni di tutti i partecipanti con ambo le firme dei genitori;

- controllare in segreteria se i partecipanti risultano in regola con il versamento relativo all’assicurazione;

- controllare che gli accompagnatori abbiano firmato l’assunzione di responsabilità;

- ricevere dal genitore rappresentante di classe copia del versamento sul conto corrente della scuola da parte di tutti i partecipanti (se dovuto) almeno cinque giorni prima dell’uscita o della visita programmata;
- consegnare alla F.S. tutta la documentazione raccolta almeno tre giorni prima dell’uscita e/o della visita.
Si ricorda di apporre sulla programmazione la formula cautelativa: “gli insegnanti si riservano di aderire ad iniziative culturali, sociali e sportive che si collegano alla propria programmazione nel corso dell’anno scolastico che comportino uscite e visite guidate”. Si ricorda che la programmazione di uscite e visite guidate, anche successive al piano annuale, vanno indicate nella programmazione redatta sull’agenda didattica e sui registri degli insegnanti. Le programmazioni rappresentano un punto di riferimento per le Assicurazioni nei casi di incidente e/o infortunio, pertanto vanno sempre effettuate per iscritto.

La F.S. predisporrà un questionario di gradimento rivolto ad alunni, genitori ed accompagnatori.
I genitori sottoscrivono un’autorizzazione che solleva gli insegnanti da responsabilità civili e penali per danni provocati e subiti dai figli, qualora questi non abbiano rispettato le regole e le indicazioni date dai docenti.

Gli alunni che non partecipano alla visita o al viaggio d’istruzione rimarranno a scuola e saranno affidati ad insegnanti di una classe parallela o, in alternativa, di altra classe. Gli alunni assenti devono presentare regolare giustificazione.

5 - PERIODO DI EFFETTUAZIONE

Si possono svolgere fino al termine dell’ anno scolastico, evitando però i periodi di alta stagione e i giorni prefestivi, durante i quali, com’è noto, vi è un eccessivo carico di traffico sulla strada. 
Il numero annuale di visite e/o uscite viene stabilito dal Collegio dei Docenti.

6 – ACCOMPAGNATORI

Gli alunni devono essere preferibilmente accompagnati dai docenti della classe e delle materie direttamente interessate alla visita o al viaggio. Anche durante il viaggio tutti i partecipanti alle attività extra scolastiche sono garantiti da polizza assicurativa contro gli infortuni e per la responsabilità civile contro terzi. Gli accompagnatori devono essere in numero tale da garantire la sicurezza degli alunni (uno ogni 15 alunni), se presenti alunni diversamente abili è fatto obbligo al docente di sostegno accompagnarli; comunque gli accompagnatori non possono essere mai inferiori a due.

Gli insegnanti rispondono direttamente della vigilanza e della assistenza dei loro alunni. Sembra superfluo rammentare che l’incarico di accompagnatore comporta l’obbligo di un’attenta ed assidua vigilanza degli alunni con l’assunzione delle responsabilità di cui all’articolo 2047 del Codice Civile integrato dalla norma di cui all’art. 61 della Legge 11/7/80 n°312, che limita la responsabilità patrimoniale del personale scolastico ai soli casi di dolo o colpa grave. Nel designare gli accompagnatori i Consigli di classe provvederanno ad indicare sempre un accompagnatore in più per ogni classe per il subentro in caso di imprevisto. 
Possono essere individuati, in aggiunta ai docenti, anche dei genitori (massimo due per la primaria a classe e massimo quattro per l’infanzia a sezione), previa delibera del C.d.C.
Norme La possibilità di effettuare viaggi e/o visite è regolata da normativa relativa a:

 C. M. n. 291 del 1992

 C. M. n. 380 del 1995

 D.L.vo n.111 del 1995

 C. M. 623 del 1996

 Legge n. 59 del 1997

IL PRESENTE REGOLAMENTO E’ PARTE INTEGRANTE DEL REGOLAMENTO DI CIRCOLO APPROVATO IN DATA 2/12/2014  CON DELIBERA N.12.

